HKOI2001初賽  (初級組)


下列題目中所有程序均假設以Turbo Pascal 7.0編譯；程序中任何未有顯示宣告部份之變量，均假設已經適當地宣告。
1.
檔案TESTDAT1.TXT 存儲在目前的目錄中，檔案內存儲的文本行如下：


Jane



Tom


以下程序段用以處理此檔案：
assign(f, 'TESTDAT1.TXT'); reset(f);

while not eof(f) do readln(f, lne);

rewrite(f); writeln(f, lne);

close(f);


經處理後，檔案TESTDAT1.TXT的內容為：
A.
Tom
B.
Jane

Tom

C.
Jane

Tom

Jane

D.
Jane

Tom


Jane


Tom


2.
細閱下列程序段，其中變量J 為一實數變量：
J := 8.1234567;

writeln(J:3:5);


此程序段的輸出為：
A.
8.123
B.
8.12346
C.
8.12345
D.
  8.12345
3.
下列程序段中，J已被宣告為integer，而SUM則宣告為longint：
SUM := 0; J := 11;

while j <= 990 do

begin


SUM := SUM - 1 + 2 * J;


J := J + 1;

end;

writeln(J, SUM:10);


此程序段的輸出為：
A.
990    980000
B.
990    990000
C.
991    980000
D.
991    990000
4.
細閱下列程序段：
readln(j);

for k := 2 to j - 1 do begin


if j = k * trunc(j / k) then writeln('no');


上列程序段的功用是：
A.
確定j是否質數
B.
測試j 是否可被k整除

C.
找出由2至j - 1 間（包含2及j - 1）的所有質數
D.
找出j的因數

5.
下列程序段的輸出是：
for j := 1 to 5 do


for k := 1 to 5 do begin



a[j, k, 1] := 1;



for m := 2 to 5 do




a[j, k, m] := a[j, k, m-1]+2;


end;

writeln(a[2, 3, 4]);

A.
0
B.
1
C.
7
D.
8
6.
點A 的座標是 (a, b) 而點C 的座標則是 (c, d)，有一點P 把線段AC 分成1 : 3的比例 (即： AP : PC = 1 : 3)。下列哪一程序語句可把P的座標印出？

A.
write('(', (3*c+a)/4, ',', (3*d+b)/4,')');
B.
write('(', (3*c+a)/3, ',', (3*d+b)/3,')');
C.
write('(', (3*a+c)/4, ',', (3*b+d)/4,')');
D.
write('(', (3*a+c)/3, ',', (3*b+d)/3,')');
7.
細閱下列程序：
t := 1; s := 0;

for j := 1 to 5 do

begin


t := t * j;


s := s + t;

end;

程序計算下列哪一組數列？
A.
1 + 2 + 3 + 4 + 5

B.
1 + 1(2 + 2(3 + 3(4 + 4(5

C.
1 + 2 + 2(3 + 2(3(4 + 2(3(4(5

D.
0 + 1 + 2 + 3 + 4


8.
下列程序段的輸出是：

writeln(chr(67)+chr(65)+chr(ord('T')));

A.
chr(67)+chr(65)+chr(ord('T'))
B.
chr(67)+chr(65)+T
C.
C+A+T
D.
CAT
9.
下列三個程序段都會產生相同的結果sum：
I.
sum := 0;


for j := 1 to 10000 do


sum := sum + 2 * (j - 2);

II.
sum := 0;


for j := 1 to 10000 do sum := sum + j + j;


sum := sum - 40000;

III.
sum := 0;


for j := 1 to 10000 do


sum := sum + j + j - 4;


把上列程序段按運行時間升序排列：
A.
I, II, III

B.
I, III, II

C.
II, I, III

D.
II, III, I


10.
在下列程序段中，a與b均是實數變量：


I.
a := trunc(b) + frac(b) - b + 1;




writeln(a:0:5);

II.
a := b * round(1/b); writeln(a:0:5);

III.
a := abs(b) - b + 1; writeln(a:0:5);

當ｂ的值是–60000 至 +60000之間不論任何數字，上列哪一(些)程序段必會輸出數字1.00000？
A.
I only

B.
II only

C.
I, III only

D.
II, III only

11.
下列哪一(些)有關鏈表(linked list)的語句是正確的？

(1)
在鏈表插入數據比在陣列容易
(2)
把鏈表中兩個數據互換時，不須使用暫時性指針
(3)
鏈表的排列次序不受每個數據所處的位置所影響

A.
只有 (1) 和 (2)
B.
只有 (2) 和 (3)
C.
只有 (1) 和 (3)

D.
上列三個語句均不是

12.
甚麼情況下會發生溢出錯誤？
A.
在鏈表(linked list)插入數據
B.
對一個滿的隊列(queue)進行入隊的操作
C.
對一個空的隊列進行出隊的操作
D.
對一個空的堆棧(stack)進行入棧的操作
13.
下列哪一(些)有關堆棧(stack)的語句是正確的？
(1)
把數據移走的操作是POP
(2)
當太多數據被推入一個堆棧時，會發生下溢錯誤
(3)
企圖從空的堆棧移走數據會發生溢出
A.
只有 (1)
B.
只有 (1) 和 (2)

C.
只有 (1) 和 (3)

D.
只有 (2) 和 (3)

14.
下列算法的用途是甚麼？

把A的值賦予C


把B的值賦予A

把C的值賦予B
A.
賦值令A、B、C存儲相同的數值
B.
把B與C的內容對調
C.
把A與B的內容對調
D.
把A與C的內容對調

15.
若一個數據從鏈表中移走，最少須變動多少個指針？
A.
0

B.
1

C.
2

D.
3

16.
下列哪一（些）數據結構適合用作隨機存取？
(1)
陣列(array)

(2)
隊列(queue)

(3)
堆棧(stack)

A.
只有 (1)

B.
只有 (2)

C.
只有 (3)

D.
(1), (2) 和 (3)

17.
下列算法的用途是甚麼？

輸入兩數字X及Y

若X > Y則把Y的數值賦予X

輸出X
A.
令X與Y的數值相同
B.
輸出X與Y中較大的一個

C.
輸出X與Y中較小的一個
D.
把X的數值輸出

18.
細閱下列算法：


設定A的值為1

重覆運行下列語句，直至X等於1為止


輸入一個數字X

若X = 0則把A的數值增加1

若X = 0則把A的數值減少1

輸出A

下列哪一項最適宜描述上列算法的月途？
A.
顯示輸入數字‘1’的數目

B.
顯示輸入數字‘0’的數目.

C.
顯示輸入數字‘0’及‘1’的數目
D.
顯示輸入數字‘0’及‘1’數目的相差
19.
下列程序段的輸出是甚麼？
a := 2;

b := 6;

c := 80;

if a > b then

if b > c then
write(a, '   ')

else write(b, '   ');

write(c);

A.
80
B.
2   80
C.
6   80
D.
2   6   80
20.
細閱下列程序段：
temp := 80;

for j := 12 to 25 do

begin


temp1 := Num[j];


Num[j] := temp;


temp := temp1

end;

上列程序段的目的是甚麼？
A.
在陣列Num由位置第12至第25各單元填入數字80

B.
把陣列Num由位置第12至第25各單元向上移一個位置

C.
把陣列Num由位置第12至第25各單元向下移一個位置
D.
在陣列Num 位置第12插入一個數值為80的單元，並從位置25移走其現有的單元

下列程序用以解答第21-24題：

1.
program prog1;

2.
const

3.

t1 : array[1..10] of integer

4.

= (4, 3, 5, 6, 1, 9, 8, 0, 7, 2);

5.
var

6.

i, j, t: integer;

7.

a: array[1..10] of integer;

8.
begin

9.

for i := 1 to 10 do

10.


a[i] := t1[i];

11.

for i := 1 to 9 do

12.


for j := 9 downto i do

13.



if a[j] > a[j + 1] then

14.




begin

15.





t := a[j];

16.





a[j] := a[j + 1];

17.





a[j + 1] := t;

18.




end;

19.

for i := 1 to 10 do

20.


write(a[i]);

21.

writeln;

22.
end.


21.
上列程序的輸出是甚麼？

A.
9876543210
B.
4356198072
C.
2708916534
D.
0123456789
22.
行9-10的用途是：

A.
把數據由陣列a複製至陣列t1中

B.
把數據由陣列t1複製至陣列a中

C.
把數據由陣列a以相反次序複製至陣列t1中

D.
把數據由陣列t1以相反次序複製至陣列a中

23.
行15-17的用途是：
A.
把t的數據與a[j]互換
B.
把a[j + 1]的數據與t互換
C.
把a[j]的數據與a[j + 1]互換
D.
分別把a[j], a[j + 1], t的數據與t, a[j], a[j + 1]互換

24.
若把行13刪去，則上列程序的輸出是：

A.
9876543210
B.
4356198072
C.
2708916534
D.
0123456789
25.
設有10個輸入數字已儲存到一個整數陣列a中，然後運行下列程序段：
k := 1;

for i := 1 to 10 do


if a[i] > a[k] then



k := i;


writeln(a[k]);

上列程序段的輸出是：
A.
輸入數字的平均值

B.
輸入數字的最大值

C.
輸入數字的最小值

D.
輸入數字的總和

26.
細閱下列程序段：


t := 1; b := 1; n := 2;



repeat




b := b * n;




t := t + b;




n := n + 1



until n > 19;

t 的數值相當於：

A.
19!

B.
18!

C.
1! + 2! + … + 19!

D.
1! + 2! + … + 18!

以下情景用以解答題 27–34：
一組學生需設計程序以解決下列難題：
「一個城市中，有N幢已編號的建築物，每幢建築物均有道路與最少另一幢建築物連接，而任何兩幢建築物間最多只有一條路連接。已知兩幢建築物A及B，試找出一條路徑由A通往B。」
學生X建議了下列解答：
步驟一:
使用一個空白的路徑表，從建築物A開始，把A設定為目前的建築物。
步驟二:
在目前的建築物做記號，並把這建築物的編號加到路徑表中。

步驟三:
若目前的建築物為B，則路徑表便是答案，否則，繼續運行步驟四。

步驟四:
看看有沒有路從目前的建築物連接往任何其他未做記號的建築物，若有，移至該建築物(即該建築物成為目前的建築物)，轉往步驟二；否則，把目前的建築物的編號從路徑表中移走，後退至前一幢建築物，並重複做步驟四。
X並建議採用下列數據結構去存儲有關數據：

1.
以1至N把建築物編號

2.
開設一個名為ROAD的N ( N的陣列.

3.
若有一條路連接第i幢及第j幢建築物，則把ROAD[i,j]及ROAD[j,i]設定為1，否則便把ROAD[i,j]及ROAD[j,i]設定為0.


(注意：對於所有i而言，ROAD[i, i] = 0)

4.
開設一個大小為N的陣列名為PATH，存儲路徑表
5.
建築物A的編號以整數NumA存儲，建築物B的編號則以整數NumB存儲
以下為X所寫的部份程序：


.


.{初始化變量}

.

1.
while PathFound = 0 do

2.
begin

3.

if MoveBack = 0 then

4.

begin

5.


MARK[CurrBldg] := 1;

6.


NumBldgInPath := NumBldgInPath + 1;

7.


PATH[NumBldgInPath] := CurrBldg;

8.

end

9.

else

10.


MoveBack := 0;

11.

if CurrBldg = NumB then




{步驟三第一組缺去的語句}
12.

else

13.

begin

14.


i := 1;

15.


while ((MARK[i]=1)





or (ROAD[i, CurrBldg]=0))





and (i<N) do

16.



i := i + 1;

17.


if (MARK[i]=1) or (ROAD[i, CurrBldg]=0)
18.


then begin





{步驟四第一組缺去的語句}




MoveBack := 1;

19.


end

20.


else





{步驟四第二組缺去的語句}
21.

end;

22.
end;


.


.{把結果列印}

.

參考上列方法，解答題27–34：
27.
行5–7屬於哪一步驟？

A.
步驟1

B.
步驟2

C.
步驟3

D.
步驟4

28.
標記{步驟三第一組缺去的語句}可以用下列哪一語句取代？

A.
PathFound := 1
B.
MARK[CurrBldg] := 0
C.
NumBldgInPath := NumBldgInPath – 1
D.
NumBldgInPath := NumBldgInPath + 1
29.
陣列MARK在程序中有甚麼作用？
A.
MARK[i] = 1表示建築物i已做記號
B.
MARK[i] = 0表示建築物i未做記號
C.
當儲存路徑時， MARK[i]表示第ｉ幢建築物在路徑中的編號
D.
MARK[i] = 0 表示在CurrBldg與一幢未做記號的建築物i之間有路連接

30.
下列哪組語句應取代標記{步驟四第一組缺去的語句}？

A.
NumBldgInPath := NumBldgInPath + 1;

CurrBldg := i;

B.
MARK[CurrBldg] := 0;

CurrBldg := i;

C.
MARK[CurrBldg] := 0;

CurrBldg := PATH[NumBldgInPath - 1];

D.
NumBldgInPath := NumBldgInPath - 1;

CurrBldg := PATH[NumBldgInPath];


31.
下列哪組語句應取代標記{步驟四第二組缺去的語句}？

A.
PATH[NumBldgInPath – 1] := CurrBldg;
B.
NumBldgInPath := NumBldgInPath – 1;
C.
MoveBack := 0;
D.
CurrBldg := i;
32.
行17運行前，PathFound的值是多少？

A.
0
B.
1
C.
N
D.
NumB
33.
行1運行前， MoveBack的值是多少？

A.
0
B.
1
C.
N
D.
NumA
學生Y認為這方法並非一個完整的解答。

(續下頁題34)


34.
為何這並非一個完整的解答？

A.
答案並未考慮無解（即並沒有路由A至B）的情況

B.
答案並未考慮A與B是同一幢建築物的情況

C.
答案並未考慮經過全部建築物的一條路徑

D.
其實這是一個完整的答案，學生Y錯了
35.
整數陣列B有N個 (N = 100) 單元，每一單元的值介乎1至100間(包含1與100)，另一整數陣列A有100個單元，每一個均初始化為0。

已知下列程序段：
for i := N downto 1 do

A[B[i]] := A[B[i]] + 1;

for i := 1 to N do


for j := 1 to A[i] do    



write(i, ' ');


這程序段的用途是：
A.
以由小至大次序列印B的各元素
B.
以隨機次序列印B的各元素
C.
列印陣列B中最大的值
D.
以相反次序列印B的各元素

36.
細閱下列程序段：
var a, b, c : integer;

procedure swap(var a : integer; b : integer);

var temp : integer;

begin

  temp := b;

  b := a;

  a := temp;

end;

begin

  a := 3; b := 5; c := 4;

  swap(a, b);

  swap(b, c);

  writeln(a, b, c);

end.
上列程序段的輸出是：
A.
543
B.
435
C.
544
D.
453

37.
細閱下列程序：:

program bingo;

const

     a : array[1..3,1..3] of integer



= {{0,1,2}, {3,4,5}, {6,7,8}};

     InArray : array[1..9] of integer



= {0,4,8,6,2,1,3,5,7};

var

     i, j, k : integer;

     r, c, l, s : array[-9..9] of integer;

begin


for i:=1 to 9 do



for j:=1 to 3 do




for k:=1 to 3 do




begin





if InArray[i] = a[j][k] then





begin






r[j] := r[j]+1;






c[k] := c[k]+1;






l[j+k] := l[j+k]+1;






s[j-k] := s[j-k]+1;






if r[j] = 3 then







write('R');






if c[k] = 3 then







write('C');






if l[j+k]= 3 then







write('L');






if s[j-k]= 3 then







write('S');





end




end

end.


程序bingo的輸出為何？
A.
SLRCCRCR
B.
SLRCRCRC
C.
SLRRRCCC
D.
SLCRCRCR
38.
變量a、b、c、d存儲了不同的整數。當下列語句運行後：


b := a;
a := c;
d := a;
d := b;


下列變量對中，哪一對的數值相同？
A.
a, c
B.
a, d

C.
c, b

D.
b, a


39.
or、and、xor (exclusive or) 均是處理二進制數字的邏輯運算符，xor的真值表給出如下：
	A
	B
	A xor B

	0
	0
	0

	0
	1
	1

	1
	0
	1

	1
	1
	0



例如，若p = 12, q = 15, r = 9, 則：




p or q 



= 15




(p or q) and r 
= 9


若 i = 12, j = 15,  k = 9.  下列哪一個運算式的結果是10？
A.
(i or j) xor k
B.
(i and j) xor k
C.
(i xor j) or k
D.
(i xor j) xor k
40.
已知以下一列數字：
6 3 -3 4 -10 3 4 -2 -4 8 -1 3 -5 -1 4 -3 2 –3

數列全部的和是5，若從數列中選取其中一個或幾個相鄰的數字，可組成一個原來數列的子數列。例如8 –1 3是數列中幾個相鄰的數字，這是一個子數列，這子數列各數字之和是10。

上述數列可以產生多個子數列，每一子數列有一數字和，在各個可能的數字和中，最大值是下列哪一個？
A.
10
B.
11
C.
12
D.
13
41.
已知一個函數F：
function F(n : integer) : integer;


begin



if n = 0 then F := 0




else if n > 0 then F := F(n-2)





else F := F(n+3)


end;
 
若要F返回一數值0，則n的值應是多少？
A.
-1
B.
3
C.
6
D.
上列全都是

42.
已知

Type 
byte = 0 .. 7;



word = 0 .. 15;



num = Real;

Var

a : byte;


b, c : word;


d : integer;


e : num;


f : char;

  
下列哪一句是不合法的？

A.
b := a;
B.
d := c;

C.
e := d;

D.
a := f;

43.
下列哪一個程序段可產生以下的輸出？
1.1 2.1 3.1 4.1 5.1 6.1 7.1
A.
for n := 1.1 to 7.1 do write(n:0:1, ' ')

B.
while (n >= 1.1) or (n <= 7.1) do begin

write(n:0:1, ' '); n := n + 1 end

C.
repeat n := 1.1; write(n:0:1, ' ');

n := n + 1 until (n > 7.1)

D.
n := 1.1; repeat write(n:0:1, ' ');

n := n + 1 until n > 7.1
44.
已知下列程序段：

s := [1 ..5, 10 .. 20];

for i := 1 to 5 do


A[i] := 3 * i – 4;

for i := 1 to 5 do


If A[i] in s then



write('0')


Else



write('1');


輸出是甚麼？

A.
10110

B.
00111

C.
10010

D.
11010

45.
把十進制數字13.1875(10) 轉為二進制是：

A.
1101.0011
B.
1101.11

C.
1101.1110 1010 11

D.
1000 0000.1100 1000 11
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